Казакова Н.С., учитель информатики и ИКТ, 2015 год


Тема урока: «Компьютерная графика в применении к книжной»

Цель урока: 

1. Как компьютерная графика используется в работе над книгой.

2. Ознакомить с основными элементами книги: обложкой, суперобложкой, форзацем, авантитулом, титульным листом, иллюстрацией и второстепенными: концовкой, заставкой, буквицей.

3. Развивать творческое мышление, умение создавать художественные образы и сюжетные композиции основных узоров с помощью компьютерной графики. 

4. Воспитывать грамотное отношение к книге.

Оборудование: компьютер, текстовый редактор, графический редактор.
Зрительный ряд: образцы детских книг; презентация, детские работы (иллюстрации), выполненные в разных техниках.

Ход урока

I. Организация класса, 1 мин.
II. Актуализация знаний, 3 мин
Беседа.

— Какая роль отводится шрифту в книге?

— Какие элементы обогащают книгу? (Буквицы, заставки, концовки).

— Как называется рисунок в книге? (иллюстрация)
III. Мотивация учебной деятельности

Слово учителя, 1 мин
Вы знаете, что художники не только создают картины, скульптуры, декорации для театра, но по их рисункам изготавливаются разнообразные предметы, которыми мы пользуемся ежедневно, например, книги.

IV. Объявление темы урока: Компьютерная графика в применении к книжной.
V. Изучение нового материала, 9 мин
Слово учителя.

Прежде чем книга появляется в магазине, она проходит сложный путь. В создании ее принимают участие разные специалисты, среди них ответственную работу выполняет и художник-график. Он оформляет книгу в соответствии с ее содержанием, обдумывает ее формат, иллюстрации, способ печати. Красивые книги привлекают к себе внимание, нам хочется заглянуть в них. В книге, как в любом предмете, выполненном хорошим мастером художником, все части имеют определенное назначение, они помогают наиболее полно и глубоко воспринять содержание.

Давайте рассмотрим структуру книги. 
1. Обложка. Про нее говорят: лицо книги. Ведь обложка — это первое, что видит читатель, когда берет книгу в руки. Впервые обложка появилась в XVI в. Ее главная функция состояла в том, чтобы уберечь книгу. Египтяне помещали свитки папирусов в круглые футляры, выдолбленные из дерева трубки. Римляне прикрепляли пергаментные рукописи к деревянным палкам, сворачивали в рулоны и клали в ящик. На Руси книги переплетались. Переплеты изготавливали из деревянных досок, затем обтягивали кожей, парчой, бархатом, атласом, выполняли отделку золотом, серебром, слоновой костью. 
2. Суперобложка. Это обложка, в которую заворачивают обложку. Чаще всего суперобложка бывает только декоративной. 
3. Открыв книгу, вы видите форзац. Фо́рзац (нем. Vorsatz) — элемент конструкции книги, лист, соединяющий тело книги с переплётной крышкой. Обычно выполняет декоративно-оформительскую функцию: скрыть «изнаночную» сторону переплетной крышки и место крепления последней... Он бывает гладким (однотонный) или с рисунком. 
4. Дальше идет титульный лист — начальная страница книги, на которой записывается название книги, фамилии авторов, издательство, место и год издания.
5.  В некоторых книгах можно встретить авантитул — страницу, расположенную перед титулом, с напечатанным на ней текстом или иллюстрациями. В рукописных книгах авантитул указывал, по чьему повелению делалась книга. 
6. Иллюстрация в книге помогает читателю понять содержание литературного произведения. Иллюстрация может быть на одной странице или на развороте (две смежные страницы, оформленные как единое целое). 
7. Заставки, концовки, буквицы являются дополнительным украшением книги.

VI. Практическая работа: (20 мин)
1. Создание макета страницы стихотворного текста для книги с альбомными листами формата А5, размером шрифта 12.
2. Выбор стиля, размера шрифта, заголовка, выравнивания на странице, включение буквицы.
3. Создание одного из графических элементов в тексте книги –  заставки, концовки, виньетки.
VII. Проверка и оценивание работ, 5 мин

VIII. Заключение, 2 мин
